



World Meteorological Organization

Organisation météorologique mondiale

Secrétariat

7 bis, avenue de la Paix – Case postale 2300 – CH 1211 Genève 2 – Suisse

Tél.: +41 (0) 22 730 81 11 – Fax: +41 (0) 22 730 81 81

wmo@wmo.int – www.wmo.int

Weather • Climate • Water  
Temps • Climat • Eau

Наш исх.: № CLPA/CCA/UNFCCC-COP20/3rd

ЖЕНЕВА, 14 января 2015 г.

Вопрос: Итоги КС-20 РКИКООН (Лима, Перу, 1-12 декабря 2014 г.), имеющие отношение к странам – членам ВМО

Предлагаемые меры: Представителям НМГС предлагается осуществить последующую деятельность по соответствующим итогам КС-20

Уважаемый господин/Уважаемая госпожа!

Как Вам известно, в соответствии с моими письмами от 7 августа 2014 г. и 10 октября 2014 г. 20-я сессия Конференции Сторон (КС-20) Конвенции об изменении климата (РКИКООН) была проведена совместно с 10-й сессией Конференции Сторон, действующей в качестве совещания Сторон Киотского протокола (КС/CC-10), в Лиме, Перу, в период с 1 по 12 декабря 2014 г. Кроме того, в рамках Конференции были проведены следующие сессии:

- a) сорок первая сессия Вспомогательного органа для консультирования по научным и техническим аспектам (ВОКНТА-41);
- b) сорок первая сессия Вспомогательного органа по осуществлению (ВОО-41);
- c) совещание Специальной рабочей группы по Дурбанской платформе для более активных действий (СДП).

Четыре соответствующих смежных аспекта КС-20 имеют особо важное значение для ВМО и ее стран-членов:

**1. Смягчение последствий: Лимский призыв к действиям в связи с изменением климата**

Ключевое решение КС-20 касается выполнения согласованных в Дохе обязательств до 2020 г. ([http://unfccc.int/files/meetings/lima\\_dec\\_2014/application/pdf/auv\\_cop20\\_lima\\_call\\_for\\_climate\\_action.pdf](http://unfccc.int/files/meetings/lima_dec_2014/application/pdf/auv_cop20_lima_call_for_climate_action.pdf)). В решении отмечается «с глубокой обеспокоенностью значительный разрыв между совокупным эффектом от принятых Сторонами обязательств по смягчению последствий с точки зрения сокращения глобальных ежегодных выбросов парниковых газов до 2020 г. и трендов совокупных выбросов, соответствующих цели удержания со значительной долей вероятности повышения

Постоянным представителям (или директорам метеорологических или гидрометеорологических служб) стран – членов ВМО (PR-6811)

Копии: Советникам по гидрологии постоянных представителей

глобальной средней температуры не более чем на 2 °С или на 1,5 °С по сравнению с доиндустриальными уровнями». Ссылаясь на цель Конвенции, изложенную в статье 2<sup>1</sup> в решении подтверждается намерение «для Конференции Сторон на ее двадцать первой сессии принять протокол, иной правовой акт или согласованный итоговый документ, имеющий юридическую силу согласно Конвенции и применимый ко всем Сторонам», и «подчеркивается приверженность достижению амбициозного соглашения в 2015 г., которое отражает, в частности, принцип общей, но дифференцированной ответственности и соответствующих возможностей, в свете различных национальных условий». Соглашение такого рода, когда оно будет реализовано, будет иметь существенное влияние на экономику практически каждой страны мира и, в частности, на энергетический сектор. В этой связи НМГС могут пожелать рассмотреть, каким образом решение, принятое в Лиме, повлияет на спрос на климатическое обслуживание, направленное на содействие переходу к возобновляемым источникам энергии.

## 2. Адаптация: национальные планы адаптации (НПА)

КС-20 приняла заключения ВОО по НПА ([http://unfccc.int/files/meetings/lima\\_dec\\_2014/decisions/application/pdf/auv\\_cop20\\_naps.pdf](http://unfccc.int/files/meetings/lima_dec_2014/decisions/application/pdf/auv_cop20_naps.pdf)). В решении «признается, что процесс формулирования и осуществления национальных планов адаптации имеет основополагающее значение для построения адаптивной способности и снижения уязвимости для последствий изменения климата». Решение четко связывает подготовку НПА с Зеленым климатическим фондом (см. ниже). В странах, где готовятся НПА, НМГС предлагается принять участие в их подготовке и реализации как в качестве информационного ресурса для этого процесса, так и с точки зрения извлечения выгод от распределения ресурсов, в том числе и из Зеленого климатического фонда, которые, как ожидается, будут основываться на приоритетах НПА.

## 3. Потери и ущерб: Варшавский международный механизм

Программа работы, подготовленная временным Исполнительным комитетом Варшавского международного механизма по потерям и ущербу ([http://unfccc.int/documentation/documents/advanced\\_search/items/6911.php?priref=600008121](http://unfccc.int/documentation/documents/advanced_search/items/6911.php?priref=600008121)), была принята решением КС-20 ([http://unfccc.int/files/meetings/lima\\_dec\\_2014/decisions/application/pdf/auv\\_cop20\\_lossanddamage.pdf](http://unfccc.int/files/meetings/lima_dec_2014/decisions/application/pdf/auv_cop20_lossanddamage.pdf)). Среди прочего, программа работы, изложенная в Приложении 2 к докладу Временного комитета, приглашает «соответствующие организации и экспертов к сотрудничеству с Исполнительным комитетом в целях облегчения доступа к информации, в том числе в рамках совместных каналов и баз данных, технологий для отслеживания воздействия и использования подходов к решению проблем, связанных с потерями и ущербом в результате неблагоприятных воздействий изменения климата, включая медленно протекающие явления». ВМО официально представила в РКИКООН концептуальный документ, в котором кратко излагается, как НМГС могли бы содействовать этому процессу (см. ниже). Решение также определяет структуру членства для Исполнительного комитета. Решение об избрании членов будет принято до марта 2015 г., и весьма желательно, чтобы была представлена по крайней мере одна НМГС. Кроме того, решение предусматривает активное вовлечение организаций системы ООН посредством их участия в работе групп экспертов и других вспомогательных органов.

<sup>1</sup> СТАТЬЯ 2: Конечная цель настоящей Конвенции и всех связанных с ней правовых документов, которые может принять Конференция Сторон, заключается в том, чтобы добиться во исполнение соответствующих положений Конвенции стабилизации концентраций парниковых газов в атмосфере на таком уровне, который не допускал бы опасного антропогенного воздействия на климатическую систему. Такой уровень должен быть достигнут в сроки, достаточные для естественной адаптации экосистем к изменению климата, позволяющие не ставить под угрозу производство продовольствия и обеспечивающие дальнейшее экономическое развитие на устойчивой основе.

#### 4. Зеленый климатический фонд (ЗКФ)

КС-20 совпала с рядом событий, связанных с Зеленым климатическим фондом, включая объявление об обязательствах в отношении взносов в общем объеме, достигающем 10,2 млрд долл. США ([http://unfccc.int/files/meetings/lima\\_dec\\_2014/decisions/application/pdf/auv\\_cop20\\_gcf.pdf](http://unfccc.int/files/meetings/lima_dec_2014/decisions/application/pdf/auv_cop20_gcf.pdf)). В ЗКФ предусмотрено восемь стратегических результатов, включая выработку электроэнергии с низким уровнем выбросов, улучшение здоровья и повышение безопасности с точки зрения наличия продовольствия, водных ресурсов и источников средств к существованию особенно среди наиболее уязвимых групп населения (<http://news.gcfund.org/>). Это включает также Фонд частного сектора, который, среди прочего, призван стимулировать инвестиции в возобновляемые источники энергии. Страны, желающие получить доступ к ресурсам ЗКФ, должны будут назначить национальный компетентный орган (НКО). Программа по готовности и подготовке ЗКФ, рассчитанная на 1 млн долл. в год на страну, поможет национальным органам получить аккредитацию и подготовить проекты для финансирования ЗКФ. Учреждения Организации Объединенных Наций также имеют право доступа к фонду, и ВМО находится в процессе подготовки заявки на аккредитацию. Для проектов ЗКФ существуют четыре шкалы: микро (менее 10 млн долл. США), малая (10-50 млн долл. США), средняя (50-250 млн долл. США) и крупная (более 250 млн долл. США). ЗКФ выделит половину своих ресурсов на смягчение последствий и половину на адаптацию. Половина последней части будет выделена на наименее развитые страны и малые островные развивающиеся государства. НМГС предлагается взаимодействовать с НКО, а ВМО — исследовать возможности для финансирования инициатив в областях, связанных с решениями КС-20, касающимися смягчения последствий, адаптации, потерь и ущерба.

Дополнительные решения, представляющие потенциальный интерес для стран-членов, приводятся ниже. Рад сообщить Вам, что в некоторых из них приветствуются текущие инициативы ВМО и ее вклад в работу Конвенции:

#### Научные исследования и систематические наблюдения

- a) В заключении ВОКНТА-41 был отмечен рабочий план на 2015 г. Глобальной системы наблюдений за климатом (ГСНК) (отчет о текущем положении дел должен быть представлен ВОКНТА-43 на КС-21, а новый план осуществления должен быть представлен ВОКНТА-45 на КС-22). ГСНК было предложено представить информацию о практическом семинаре, который она организует в сотрудничестве с МГЭИК и РКИКООН в Бонне в феврале 2015 г.;
- b) ВОКНТА также с признательностью отметил информацию, предоставленную ВМО в отношении второй сессии Межправительственного совета по климатическому обслуживанию (МСКО-2) Глобальной рамочной основы для климатического обслуживания (ГРОКО) (см. ниже). Он просил ВМО представить доклад о прогрессе, достигнутом в осуществлении ГРОКО, на ВОКНТА-43 в ходе КС-21 ([http://unfccc.int/documentation/documents/advanced\\_search/items/6911.php?priref=600008193#beg](http://unfccc.int/documentation/documents/advanced_search/items/6911.php?priref=600008193#beg));
- c) ВОКНТА далее приветствовал Пятый оценочный доклад (ОД5) Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК). Он предложил Межправительственной группе экспертов по изменению климата продолжать предоставлять соответствующую информацию Сторонам по научным, техническим и социально-экономическим аспектам изменения климата, принимая во внимание работу РКИКООН в определении своих будущих видов продукции и оценочных циклов ([http://unfccc.int/files/meetings/lima\\_dec\\_2014/decisions/application/pdf/auv\\_cop20\\_ar5ipcc.pdf](http://unfccc.int/files/meetings/lima_dec_2014/decisions/application/pdf/auv_cop20_ar5ipcc.pdf)).

## **Найробийская программа работы в области воздействий, уязвимости и адаптации**

ВОКНТА-41 приветствовал обобщающий доклад о методах и инструментах, передовых практиках и извлеченных уроках в связи с процессами планирования адаптации, касающимися экосистем, населенных пунктов, водных ресурсов и здоровья. ВОКНТА-41 просил Секретариат РКИКООН изучить пути дальнейшего расширения возможностей для организации форума Найробийской программы работы и отметил важность планирования форума таким образом, чтобы максимизировать участие Сторон и партнерских организаций. В проекте заключений Секретариату РКИКООН предлагается распространять знания и обобщить информацию о передовых практиках партнеров в области ЧПП. В проекте заключений ВОКНТА также постановляется рассмотреть и проработать на ВОКНТА-44 (май 2016 г.) соответствующие виды деятельности в рамках Найробийской программы работы, которые поддерживают процесс разработки и осуществления национальных планов адаптации.

## **Декларация министров по вопросам просвещения и повышения осведомленности**

Министры, участвующие в КС-20, приняли Декларацию по вопросам просвещения и повышения осведомленности. Они подтвердили важность статьи 6 Конвенции и статьи 10(е) Киотского протокола по вопросам развития потенциала и призвали все Стороны к участию в работе межправительственных групп экспертов и экспертных групп, созданных под эгидой Организации Объединенных Наций, по вопросам, связанным с просвещением, естественными науками и повышением осведомленности общественности в отношении изменения климата, а также к извлечению выгоды от такой деятельности.

## **Лимская Программа работы по гендерным аспектам**

КС-20 далее постановила учредить программу работы на двухлетний период для содействия обеспечению гендерного баланса и осуществлению климатической политики с учетом гендерных аспектов, разработанной с целью поощрения эффективного участия женщин в органах, созданных в рамках Конвенции.

Наконец, делегация ВМО приняла активное участие в КС-20 как путем участия в работе КС, так и посредством представления документов в поддержку КС. Ниже представлены основные ключевые моменты.

ВМО организовала Технический брифинг совместно с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО) и Международным научно-исследовательским центром по Эль-Ниньо (МИЦЭН) по теме «Укрепление адаптации к климату и повышение готовности к Эль-Ниньо и его воздействиям: расширение климатического обслуживания за счет улучшения мониторинга и прогнозирования Эль-Ниньо». Другие участники дискуссии представляли Подкомиссию Межправительственной океанографической комиссии для Карибского бассейна и прилегающих регионов, Всемирную продовольственную программу и Индонезийское метеорологическое, климатологическое и геофизическое агентство (ИМКГА).

В качестве Генерального секретаря ВМО я выступил с докладом на мероприятии параллельной программы по социальному-экономической эффективности метеорологического и климатического обслуживания. Это параллельное мероприятие было сфокусировано на принимающей КС-20 стране — Перу, а также на потенциале для активизации поддержки ключевых секторов развития, таких как сельское хозяйство, управление рисками бедствий, здравоохранение, управление водными ресурсами, туризм, инфраструктура, обслуживание населения и транспорт. Организаторами являлись Национальная метеорологическая и гидрологическая служба Перу (СЕНАМХИ), ВМО, МетеоСвисс, МИЦЭН, Швейцарское агентство по развитию и сотрудничеству и Министерство иностранных дел Финляндии.

В дискуссии высокого уровня по гендерным вопросам и изменению климата помощник Генерального секретаря ВМО представила результаты недавней Конференции ВМО по гендерным аспектам метеорологического и климатического обслуживания. Она также сообщила, что ВМО, ЮНИТАР и Секретариат РКИКООН при поддержке структуры «ООН-Женщины» инициировали Программу лидерства женщин. Эта программа будет реализовываться на КГ-17 и будет направлена на укрепление навыков женщин-делегатов, принимающих участие в работе Конгресса ВМО.

На открытии пленарного заседания ВОКНТА-41 заместитель Генерального секретаря ВМО выступил с заявлением по итогам МСКО-2, учрежденного в целях обеспечения контроля за осуществлением ГРОКО и управления этим процессом. ВМО также представила документ для РКИКООН, содержащий более подробную информацию о результатах МСКО-2. Для получения дополнительной информации просьба перейти по следующей ссылке: <http://unfccc.int/resource/docs/2014/smsn/un/178.pdf>.

ВМО представила ключевые сообщения сообщества ВМО, обращенные к КС-20, которые были распространены с моим письмом от 10 октября 2014 г. Документ доступен на всех языках ООН. Он освещает важные вопросы и области работы, в которых участвуют НМГС через соответствующий процесс КС. Для получения дополнительной информации просьба перейти по следующей ссылке: [https://www.wmo.int/pages/meetings/documents/Keymessages\\_COP-20.pdf](https://www.wmo.int/pages/meetings/documents/Keymessages_COP-20.pdf).

С учетом важности Варшавского механизма по потерям и ущербу, связанным с последствиями изменения климата, ВМО представила концептуальный документ под названием «Усовершенствованный мониторинг и каталогизация опасных/экстремальных явлений и медленно развивающихся климатических показателей в поддержку Варшавского механизма РКИКООН по потерям и ущербу». Для получения дополнительной информации просьба перейти по следующей ссылке: [https://www.wmo.int/pages/meetings/documents/WMO-Submission-COP20-142517\\_en.pdf](https://www.wmo.int/pages/meetings/documents/WMO-Submission-COP20-142517_en.pdf).

ВМО представила документ по Найробийской программе работы в области воздействий, уязвимости и адаптации, который доступен по следующей ссылке: <http://unfccc.int/resource/docs/2014/smsn/un/161.pdf>.

Координируемая ВМО Глобальная система наблюдений за климатом (ГСНК) представила на ВОКНТА-41 документ, содержащий информацию о ее текущей деятельности, а также обзор программы ГСНК и будущего плана ее осуществления в поддержку РКИКООН и обращающий внимание на необходимость требований по наблюдениям за изменениями климата и адаптации к ним. Дополнительную информацию можно получить по адресу: <http://unfccc.int/resource/docs/2014/smsn/un/175.pdf>.

В других областях присутствие ВМО на Конференции также ощущалось за счет представления ее отчета о концентрации парниковых газов в 2013 г. и представления предварительного заявления о состоянии глобального климата в 2014 г. Пресс-конференция, посвященная последнему, была проведена совместно заместителем Генерального секретаря ВМО и Исполнительным директором РКИКООН. Эти отчеты получили широкое освещение в прессе и широко цитировались в ходе Конференции как явно свидетельствующие о необходимости принятия мер в связи с изменением климата. Бюллетень о парниковых газах и предварительное заявление ВМО о состоянии глобального климата в 2014 г. доступны по следующим ссылкам: <https://www.wmo.int/pages/prog/arep/gaw/ghg/GHbulletin.html> и [https://www.wmo.int/pages/mediacentre/press\\_releases/pr\\_1009\\_en.html](https://www.wmo.int/pages/mediacentre/press_releases/pr_1009_en.html).

В этом году в рамках инициативы «Единство действий ООН» учреждения и программы ООН объединились на выставочной площадке ООН. Экспозиционный стенд ВМО в сотрудничестве с СЕНАМХИ предоставлял посетителям и делегатам информацию о

роли ВМО и НМГС, в особенности по вопросам адаптации. В дополнение к программам ВМО другие совместно спонсируемые программы, такие как Всемирная программа исследований климата (ВПИК) и ГСНК, предоставили публикации в электронном виде для распространения на стенде. Кроме того, ВМО разработала специальную веб-страницу, посвященную подготовке и участию в КС-20, на которой размещалась справочная информация и появлялись обновления в течение рабочих дней этой Конференции ([https://www.wmo.int/pages/meetings/wmo-at-unfccc-cop\\_en.html](https://www.wmo.int/pages/meetings/wmo-at-unfccc-cop_en.html)).

В заключение мне было бы приятно отметить, что в работе КС-20 приняли участие около 20 директоров гидрометеорологических служб и постоянных представителей, среди которых были президенты Региональной ассоциации для Азии (РА II), Региональной ассоциации для юго-западной части Тихого океана (РА V) и Региональной ассоциации для Европы (РА VI). Кроме того, около 130 делегатов из 64 НМГС сопровождали свои национальные делегации на КС-20.

Я хотел бы выразить искреннюю признательность СЕНАМХИ и Постоянному представителю Перу при ВМО г-же Амелии-Изабель Диас-Пабло за поддержку, оказанную делегации ВМО во время этой Конференции, а также всем делегатам из НМГС, которые приняли участие в работе КС-20. Рассчитываю на продолжение нашего сотрудничества в ходе дальнейших мероприятий.

С уважением,



(M. Жарро)  
Генеральный секретарь